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Mathematik für Informatiker II

10. Übung

Aufgabe 1 (2 + 2 = 4 Punkte) Betrachten Sie die Matrix

A =


3 0 6 0
0 4 5 1
−1 0 3 1
1 2 1 0

 .

Bestimme Sie die Determinante von A mittels

i) Gauß-Algorithmus.

ii) Mehrfachanwendung des Entwicklungssatzes nach Laplace.

Aufgabe 2 (4 Punkte) Betrachten Sie die Matrizen

A =

 5 −2 3
1 −1 3
−4 4 7

 , B =


−2 1 6 0
0 4 0 0
−1 2 3 1
1 2 0 0

 , C =


3 3 4 1 2
1 4 −3 0 −1
−3 −2 −2 1 1
2 8 −6 0 −2
0 1 2 5 −3

 .

Bestimmen Sie die Determinanten der Matrizen A,B,C.

Aufgabe 3 (4 Punkte) Gegeben sei die Matrix

A =


0 −1 −4 4
1 −1 −5 5
−3 1 1 1
−2 0 −1 2

 .

Bestimmen Sie alle Eigenwerte von A über dem Körper C mit Hilfe des charakteristischen
Polynoms.

Aufgabe 4 (3 Punkte) Gegeben sei eine Matrix A ∈ Cn×n. Zeigen Sie, dass das charakteristische Poly-
nom pA(λ) = det(A− λEn) von A folgende Gestalt hat

pA(λ) = anλ
n + an−1λ

n−1 + · · ·+ a1λ+ a0

mit

an = (−1)n, an−1 = (−1)n−1
n∑

i=1

aii, a0 = det(A).


